本报与市八院举办的"关爱好园丁·留驻好师音"活动进入第四站

张店特教教师免费查咽喉

本报11月12日讯(记者 姜斌 樊伟宏 孙慧瑶) 12日下午,由 本报和淄博市第八医院联合举办 的"关爱好园丁·留驻好师音"爱心 公益行动第四站,来到张店区特殊 教育学校,给特殊教育学校的35名 老师免费检查了咽喉。根据特教老 师的具体情况,淄博市第八医院的 医生和特教的老师们就老师们在 生活和工作中遇到的一些心理问 题进行了探讨交流。

12日下午,记者和市第八人民 医院的4名医护人员驱车来到张店 区特殊教育学校。"咱们'留驻好师 音'前三期的活动我们一直在关 注,觉得这个活动办得很好,没想 到第四站就到了我们学校,咱学校 的老师们知道后都特别高兴。"学 校郑红校长见到我们后说。

活动开始后,第八医院的孟医 生首先对秋冬季节咽喉部容易出 现的疾病做了介绍,并专门针对老 师们在日常生活和工作中如何用 嗓、护嗓提出了一些好的方法和建 议。孟医生介绍,很多教师都觉得 咽喉疾病是职业病,都很不在意, 但如果长期用嗓过度,很容易引起 恶性病变,所以老师平时更应爱桑 护嗓,多饮水,少吃辛辣食品,感觉 咽喉不适应及时就医等。随后,学 校35名老师接受了医生的检查。

"特教老师们的咽喉疾病其实 更应该得到重视。"郑校长说:"我们 特教里的孩子很多都是伴随着智力 障碍或者交流障碍,学校老师比普 通学校的老师用嗓量得多3倍左右。 正常学校里的孩子们有做作业的时 间,平时上课老师用眼神,用一些肢 体动作,学生就能领会明白,而我们 这全靠说话,全靠声音,特别是有些 孩子不会发音,我们得教会孩子发 音。在教聋童说话的时候,每个字得 重复几十遍上百遍,用嗓比平常的 老师多很多。"据郑校长介绍,再一 个就是因为孩子不理解,老师在说 话、做动作的时候,力度都会大很



多,夸张很多。特教学校的老师们, 在用嗓的频率和力度方面比平常人 要多很多

活动中,学校赵老师说:"咽炎

是很多老师的职业病,老师们也都 觉得是职业病,都很不在意,顶多 难受的厉害了,喝点胖大海之类 的,没有主动去求医的想法。今天,

你们送医上门,通过医生的讲解。 很多平时我们不注意的问题,也引 起了大家的重视,也了解了很多日 常保护嗓子的方法。

本报记者 王鸿哲 摄博市第八医院的孟医生给特教老师检

活动第四站增添心理专家

心理科医生手把手教特教老师如何减压

针对特殊教育学校老师的 特殊性,本次"关爱好园丁·留驻 好师音"爱心公益活动邀请了淄 博市第八医院心理科的阎医生 和老师们交流心理问题

据张店特殊教育学校的老 师们介绍,在他们的日常工作生 活中,最常见的心理问题就是焦 虑。"我们面对的是一群特殊的 孩子,这些孩子一个人一个样, 面临着很多问题,很多孩子的问 题迟迟解决不好,所以老师们都

很着急。孩子们总会出现各种问 题,好不容易这一段时间稳定 了,过一段时间又反复,总之,比 起其他的老师,我们的老师成就 感比较弱。出的力可能是普通老 师的好几倍,但收获的效果反而 很难看到。"

对于特教老师们存在的一些 心理方面的难题,阎医生都一一 给出了解决办法,向老师们教授 了"深呼吸"、"照镜子"、"微笑练 习"等诸多实用而有效的办法。



本报记者 解如何缓 王鸿哲 摄心

儿童心理疾病处于上升态势

家庭不和睦易导致孩子产生心理疾病

本报"关爱好园丁·留驻好 师音"活动第四站走进了张店区 特殊教育学校,医院心理科主任 医师阎加民针对学校特点进行 了专业指导

据阎医生介绍,目前,儿童 心理疾病处在上升杰势,家庭成 员和睦、气氛和谐更有利于孩子 形成健全人格。父母当着孩子的 面经常吵架有可能使孩子患上 自闭症、抑郁症。家庭自然结构、

家长教育方式、生活环境和良好 的家庭氛围对子女成长起至关 重要的作用。

'遗传、环境和教育是儿童 形成心理疾病的重要原因。心理 问题形成的主要高峰段在1-9岁 之间。"阎医生介绍,生活环境是 儿童形成心理疾病的主要原因。 家庭中父母关系是否融洽、父母 对孩子的教育态度和儿童的社 会环境是主导因素。家长要根据

孩子的心理年龄,进行正确的引 导和鼓励。用正确的关爱和知 识、技能教育给儿童带来正确的 认识观。

针对特殊教育学校的学生 群体特点,阎医生建议老师对自 闭症孩子进行鼓励教育,由于自 闭症孩子没有安全感和自信心, 对外界交流非常封闭,建议老师 带着充足的爱来对待学生,用学 生的语言、声调、动作来进行交

流,慢慢的消除学生的"警戒", 卸除他们的"盔甲"

而对于有智力缺陷的学生, 阎医生建议老师和家长要在日 常的生活中进行适度的肢体刺 激,进行拥抱、拍打等动作和语 言上的鼓励。对于学生在日常生 活中的成功,要迅速奖励,对于 学生的错误,要进行迟缓惩罚。

本报记者 樊伟宏 姜斌 孙慧瑶

咽喉疾病 冬季猖狂

在本次检查中,针对35名教师的 咽喉检查结果,淄博市第八人民医院 耳鼻喉科医生孟丛告诉记者,咽病患 病率依然比较高,凡是接受检查的教 师几乎都有不同程度的咽病,其中主 要以咽喉炎为主。

孟医生介绍,由于咽喉具有防 御、呼吸、吞咽和发声等多种功能,过 度劳累,吃辛辣等食物,加上淄博的 空气状况和教师的特殊群体,都有可 能引起咽病。

而对于冬季而言,咽喉病的发病 率更高。孟医生说,进入秋冬季后,气 温下降,空气比较干燥,咽喉部经常 会有痒和灼热感,并伴有疼痛,唾液 增多,吞咽有异物感,如果这时用嗓 过度,极易引起咽喉病。"天一冷,经 常说话,冷风就会进入气道,也会引 起喉咙痛,导致咽炎。

"不只如此,这个季节还是吃火 锅和使用空调频发的时期。"据孟医 生介绍,干燥的环境下吃刺激性较大 的食物,会加重咽喉的负担。开空调 需要关紧门窗,导致室内通风不畅, 空气中的粉尘增多,细菌病毒生长加 快,由于内外环境产生的巨大温差, 使人的新陈代谢发生剧烈变化,这些 都容易引起咽喉疾病,甚至能诱发急 性咽炎等上呼吸道感染疾病

孟医生建议,早晚可以用淡盐 水漱口、饮用,改善咽部环境,并戒 烟酒,清淡饮食,可以吃一些富含 维生素C的水果、蔬菜以及富含胶 原蛋白和弹性蛋白的食物。

《回南鲁晚报

山东第一都市报

高品质的市民报,发行量160多万份,2009"中国十大晚报"排行第三。 《齐鲁晚报》是山东地区解读力最强,发行量最大,影响力最深远的都市类媒体。

其传阅率和平均阅读率居全省平面媒体之首。

《齐鲁晚报》已成为公信力最强,读者结构最优,广告收入最高的山东第一都市报。

广告热线: 0635-8278128 新闻热线: 96706 (全省市话收费) 0635-8451234 订报热线: 0635-8277092

《 希鲁晚报 • 今日淄博》全心全意为淄博人民服务